

玩家惠 TRAVELER
WEEKLY

2013.07.04
第012期
周四出版
定价5元

香港之香
蔡澜 陈恩德 陈伟文
纪晓华 Shadow 蔡

(上)



ISSN 2095-5596
9 772095559138
02>

岁月之香

陈伟文
让港人重新认识干邑

见到陈伟文之前，压根想不到一个收藏了14000支酒办的人平日里几乎不喝酒。“只有在酒庄尝酒的时候，偶尔喝一点点，平时我自己不喝酒的。”陈伟文站在他琳琅满目的收藏前，面露自豪的神色。他从1985年开始收集酒办，1993年成立了香港酒办会，被行内收藏家称为“干邑之王”。但这只是个名号而已，他说，我要让香港人重新认识干邑。

干邑导师的庞大收藏

陈伟文在2012年12月9日接受法国国家干邑行业管理局（BNIC）邀请，前往法国干邑区考国际干邑行业试，受邀者有法、英、德、美、印度共15位国际干邑行业的精英，汇集法国干邑镇，进行为期3

天的第三届“干邑导师”课程，最后通过严格的各项专业品鉴测试后，最终获BNIC颁发授权干邑行业金奖导师资格证书。陈伟文成为金奖导师资格的第一位中国人，亦是过去三届共44位“干邑导师”中的第二位中国人。BNIC具有行业及政府管理双重功能，他们要做的就是严格把控干邑这一全球著名美酒的品质。基于对干邑品质的苛刻要求，BNIC对“干邑导师”的评选和认定则更为苛刻。作为获此殊荣的中国人，陈伟文的感受非常深刻：“干邑在香港最风光的时候已经过去了，现在年轻一辈喝红酒，喝威士忌，很少有人在喝干邑。获得干邑导师资格之后，我算是干邑的人了，从事干邑文化的传播与推广，是我以后要继续努力做的事。”

说到宣传与普及干邑，陈伟文首先向我们展示了他的庞大收藏。





别看他的办公室在香港偏居一隅、门脸不大，但里面密密匝匝的酒办足以让人震惊。“先告诉你们，干邑一定是白兰地，但白兰地不一定是干邑。只有经过双重蒸馏并且在法国橡木桶中‘沉睡’两年以上的白兰地，才可以叫做干邑。”陈伟文一边说一边打开柜门，把自己多年的收藏——展示。“现在这里只有5000多支酒办，我的全部收藏是14000支左右，从全世界，主要是法国和美国搜罗来的。”酒办，也叫做酒版，是分装在小酒瓶里的迷你酒，容量在100毫升以内，样子非常小巧精致。酒办原先是用来品尝的，收藏酒办的风气源起于美国。上个世纪30年代，被禁酒令所困的美国人从各种渠道获取当作收藏品的迷你酒，以解酒馋。禁酒令取消之后，全世界的好酒都看中了美国这块市场，酒办收藏也蔚然成风，不少

干邑品牌就以精致好看的迷你酒打开了美国的市场。到了上个世纪60年代，香港和日本成为干邑最大的消费区域，香港本身并消耗不了多少干邑，而是充当了整个东亚、东南亚分销中转站的角色。陈伟文一开始是收藏古董相机的，在遇窃之后，觉得重新收藏相机的动力已经没有了。“我觉得要么不收集，一收集就要有一定成绩。邮票、钱币太多人收集，而且又会被人炒卖，收集起来太花钱又困难。但酒办却不是太有商业价值，上世纪80年代中最贵的也不过是两三万元，我想我还是负担得起的。加上酒办体积细小、方便收藏，所以我就决定以这些酒办为收集目标。其实认真说起来，我是喜欢‘收藏’本身，当然我也很喜欢干邑啦！”陈伟文笑着说道。

陈伟文的第一支酒办是“拿破仑酒办连炮架”，在收藏初期，



他并没有什么方向，看到自己喜欢的或是没有的，不管价钱、产地和种类，就会买下来。在收藏酒办十多年后，1993年一次到西欧出差时，陈伟文发现国外的酒办其实很便宜。外国人收藏酒办会分门别类，非常专业，还有酒办协会，和他们聊过之后，陈伟文开始系统地收藏酒办。之后他对酒办的认识加深了。“酒有很多品种，威士忌、白兰地、啤酒，还有我们中国的茅台，外国酒办收藏家会选择其中某一种品种来收藏。中国人喜欢白兰地，最著名的是法国干邑区出产的白兰地，所以我选择了干邑18间酒厂的酒办作为收藏对象。在这18间酒厂里，我最留意4大品牌，也是中国人最熟悉的4大品牌：轩尼诗、马爹利、人头马、拿破仑。”

陈伟文收藏的最老的酒办是1809年的，从一位法国收藏家手里买入，当时花了4万港币，现在市值已经达到7万港币了。不过这瓶酒不是最贵的，干邑的价格需要参考品牌、稀有性、酒质、年份（储藏在木桶中的时间）、年代。轩尼诗是最大的干邑品牌，同年代同等级的酒里，因为品牌效应，轩尼诗的最贵。陈伟文拿出一瓶酒向我们介绍：“这一瓶满足了我说到的几个条件，所以它最贵。第一它是轩尼诗的，第二它里面装的酒已经有100年，第三它是1977年为了英女王结婚25周年纪念日生产的，全世界只有60瓶，稀有性也很好，所以这一瓶非常贵。”作为干邑导师的陈伟文，虽然不太喝酒，但是知道非常多关于干邑的历史。他说，1875年前后，欧洲被根瘤病席卷，葡萄树遭到毁灭性的破坏。所以在1875年之前的老干邑味道绝胜于1875年之后的干邑。“所以，碰到1875年前的酒，价格不贵的话，买下来吧。”干邑在桶里陈酿时会呼吸，而装入酒瓶里之后就是“沉睡”状态了。“陈年的酒刚打开是没有香味

的，所以喝老的干邑要醒酒。比如白头路易十三，起码要醒3个小时才能喝。有些酒甚至要醒一天。”

香港与干邑的互动影响

上世纪五六十年代，香港经济起飞，洋酒是非常好的礼品。年轻男孩子第一次去岳父家，会送干邑。从香港回大陆的人，也会带上一两瓶干邑作为伴手礼。香港人的喜宴上也一定会让客人喝干邑，大家都敞开了喝。陈伟文说，当时没有多少人喝红酒。“我1990年去内地，带了一瓶拉斐1982，当时只花了不到1000港币就买到了，但是内地人并不懂喝，他们反而会问我，你的酒怎么酸了？这不是他们想象中觉得好喝的酒，由此可见到了90年代也没有多少人喝红酒。但干邑不一样，因为它口感很烈，反而大受欢迎。”在上世纪八九十年代，香港人也很少喝威士忌，主要喝干邑。因为在中国人传统的概念里，干邑、白兰地是用葡萄做的，葡萄是温补的东西。而威士忌是用麦子酿造的，性凉，对身体不好。香港人从小就有食补的概念，因此很少人去喝威士忌。但到了最近十年，整个风气又有改变。以前喝干邑的地区，比如日本和东南亚，突然改喝红酒了。东南亚的风气跟着日本走，日本的风气又是跟着欧洲走的，香港的年轻一代也觉得干邑是非常old school的东西。“要知道以前干邑的产量只占全球酒类的1%左右，但是销量是白兰地和威士忌根本比不上的。喝干邑是阶层和身份的象征，只有在喝喜宴的时候，大家才有机会喝到干邑。日本是干邑的最大消耗区之一，香港人拿到进出口的配额，就转手把酒卖给日本人。但是在日本人改喝红酒以后，可以说现在全世界只剩下中国大陆开始喝干邑。”

**喝干邑是阶层和身份的象征，
只有在喝喜宴的时候，大家才
有机会喝到干邑。**

香港人喝干邑的高峰时期已经过去了，如果要让港人爱上干邑，就要重新给他们灌输概念。现在有人为了扩大干邑的普及度，会尝试让大家接受作为配餐酒的干邑，而陈伟文觉得这种做法完全是错的。“只有低档的酒才会做配餐酒，我们要如何享受干邑，是一门学问。像我自己，不喝1980年后出产的干邑。因为上世纪60到80年代，是干邑的黄金年代。所有厂出产的干邑都不够卖，为了争取市场份额，大家都用最好的原料酿造干邑。但是干邑和红酒不一样，干邑需要储藏年份，路易十三就需要储藏60年。有些厂的做法是，把路易十三和另外一些酒调配在一起，添加一些人工的颜色、味道。虽然说味道很相似，但纯度做不到最好。”陈伟文身为干邑导师，他觉得红酒在普及自身方面，值得干邑去学习。越来越多的餐饮培训机构或者红酒学校，会把如何品红酒、如何搭配红酒、饮红酒代表了如何的身份和文化，当作课程教授。但从来没有人听说干邑对身体好，也不知道喝干邑该配什么肉、吃什么鱼。在国内，干邑的普及度是非常低的，但偏偏干邑的市场逐渐繁荣起来。陈伟文说，一些大陆的买家，大多数都分不清干邑、白兰地和威士忌，只是冲着品牌甚至是酒瓶的形状去买、去收藏。所以陈伟文现在做的，就是让更多的人重新认识干邑、了解干邑。

干邑品牌在香港也发生了很多有趣的变化。陈伟文收藏着第一瓶来到中国的酒办，人头马，来自一位法国收藏家。人头马是现在干邑中为数不多的家族经营品牌之一，陈伟文去拜访人头马家族的后人时，人家都不敢相信他们小时候的玩具竟然还能在中国收藏家手里找到。人头马是希腊的神兽，上半身是人，下半身是马。老的人头马干邑酒标上，人头马手持的箭头朝下。上世纪60年代香港人大批量购入人头马，觉得酒标上的图案有不祥之感，竟然说服酒厂将箭头改成朝上，象征蓄势待发和胜利之意。香港人的能耐还不仅于此，30年代，马爹利到香港，香港人认为马爹利的酒标不吉利，“白底蓝花”像是寿衣的配色，死人才用。为了打开市场，香港酒商们也说服马爹利酒厂更换酒标，后来出现了许多红色、棕色的酒标，搭配改良之后添加了焦糖的马爹利，在口感和外观上都变化许多，这才打开了市场，之后马爹利酒厂也减少了蓝色酒标的制作。

香港人还“创造”了华人世界耳熟能详的名酒“拿破仑”。拿破仑干邑原名是Courvoisier，刚刚进入香港的时候有人为它译名作“高华士”，但是香港的干邑代理们觉得不好记，因为据说这种酒在拿破仑被流放到圣赫勒拿岛时曾经带着上岛，他的军队也喝这种酒，所以干脆取名叫“拿破仑”。没想到这个名字比本名更加流行，称为整个华人世界都认可的新名字。

虽然上世纪90年代之后香港就绝少人喝干邑，但干邑具有不可估量的收藏价值。因为同年代的一瓶干邑和一瓶威士忌比较，干邑的价格低很多，收藏起来相对容易。干邑和威士忌的酿制工艺、储藏方法都一样，只是原材料不同。如果有一天，人们重新开始流行喝干邑，那陈伟文收藏的这些酒价值就不可估量了。陈伟文为干邑专门举办过几次拍卖会，就是想帮助大家找到干邑的定位，让大家知道，是什么样的人才买得起干邑、喝得起干邑。



收藏酒办从来不赚钱

陈伟文的主业是批发鳗鱼苗，收藏酒办、创立酒办会、考取干邑导师，都是兴趣使然。他坦言自己收藏酒办从来不赚钱，只是更爱收藏过程中“寻找”的感觉。他拥有的这支人头马干邑酒办便是最佳例子。“这支人头马干邑，我在博物馆看到过真酒，一次无心插柳让我发现了真酒的酒办，我造访了这支酒办的收藏家不下三次，才用诚意打动他，拥有至今。”陈伟文有一儿一女，都在读中学，他说不太想让孩子们继承自己的家族水产业，因为太辛苦太累，但儿子也没有表现出喜欢收藏的样子，反倒是女儿喜欢零零碎碎收集一些东西。“我在法国做鳗鱼苗的生意，也是因为收藏干邑认识了很多法国朋友，他们帮我联系了当地的需求方，我才能成为法国最大的鳗鱼苗供应商。但如果是孩子们继承我的事业，没有这一层关系打点，会很辛苦。我收藏酒办也从来不赚钱，虽然是香港酒办会的会长，走到哪里都有人‘会长会长’这样叫，但只是名头。”陈伟文露出自嘲的神色，但马上接着说，“这些朋友也很难得，我如果去内地玩一趟，他们都会来请我吃饭，认识这些朋友也是收藏酒办的收获之一。”

香港的干邑市场已经萎缩，而大陆的市场正在崛起，陈伟文带着联合大陆酒办收藏家、创建中华酒办会的心愿，在香港尖沙咀小小的写字楼里策划他的下一次盛会。他说，今年8月18日是他举行酒办收藏家聚会的日子，到时候他会以干邑导师的身份，为大家全面地介绍干邑的历史和故事。想要让中国人重新喜欢上“老派”却充满历史感和故事的干邑，他要做的还有很多。